



## 绿色发展，绘就人与自然和谐共生新图景

## 我眼中的「国之大者」·热议(六)

党的二十大报告提出，推动绿色发展，促进人与自然和谐共生。大自然是人类赖以生存发展的基本条件。尊重自然、顺应自然、保护自然，是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。

我们要推进美丽中国建设，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，统筹产业结构调整、污染治理、生态保护、应对气候变化，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展。



宁波倾力保护“神话之鸟”。(丁鹏 摄)

## 关键词：绿色制造

报告提出，要加快发展方式绿色转型。实施全面节约战略。发展绿色低碳产业，倡导绿色消费，推动形成绿色低碳的生产方式和生活方式。

“聆听党的二十大报告，让人心潮澎湃、倍感振奋。”市经信局总工程师周平告诉记者，对制造业大市宁波来说，加快发展方式绿色转型，是宁波城市之需。

在他看来，在制造业领域加快发展方式绿色转型，需要引导企业树立绿色制造的理念。引导企业加码绿色制造，既是实现工业绿色低碳发展的必由之路，也是破解工业化导致的经济发展和环境保护失衡问题的根本之策。

近年来，宁波通过鼓励企业绿色低碳改造投入，建立评价指标体系，开展绿色制造体系创建和金融创新等方式，持续引导企业开展绿色转型，成功激发其绿色制造的内生动力。去年以来，我市新创建三星级绿色工厂870余家、四星级绿色工厂近120

家、五星级绿色工厂36家，其中新创建国家级绿色工厂21家，占全省总数的42.8%，居全国同类城市前列。

数据显示，今年前8个月，宁波规上工业增加值同比增长4.8%，规上工业增加值能耗同比下降3.8%。一升一降间，勾勒出宁波工业增长质量趋优的线条。

企业是加快绿色制造的主体。乐歌股份董事长项乐宏告诉记者，作为一家全力向全球价值链中高端挺进的民营企业，乐歌股份较早迈出了绿色转型的步伐，于去年成功入选工信部的绿色工厂。下一步，乐歌股份将继续抓住科技创新这个引领发展的“牛鼻子”，积极主动把握绿色转型带来的重大机遇，加快企业高质量发展。

## 关键词：蓝天碧水

报告提出，要深入推进污染防治。持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战。基本消除重污染天气。基本消除城市黑臭水体。加强土壤污染源防控。提升环境基础设施建设水平，推进城乡人居环境整治。

“蓝天碧水是最普惠的民生福祉。”市生态环境局党组书记、局长林伟明表示，党的二十大报告为生态环境保护工作锚定了目标、指明了方向、明确了路径。

林伟明说，宁波将扎实谋划推进全市污染防治工作，坚持源头治理、系统治理，奋力打造现代版“富春山居图”的“宁波画卷”。

具体来说，要深入打好蓝天保卫战，强化细颗粒物和臭氧协同管控，优化交通能源资源绿色低碳消费结构。要深入打好碧水保卫战，强化流域海域统筹治理，强化水生态保护修复。要深入打好净土保卫战，推进土壤污染防治和污染风险管控，强化地下水保护。要深入打好清废治塑保卫战，坚持源头过程一体防控，不断提升固体废物污染防治水平。要系统构建现代化环境治理体系，加快推进全市生产生活方式绿色转型，增强生态治理修

复系统联动能力，持续改善生态环境质量。

到2025年，全市环境空气质量优良率达到93%以上，基本消除中度及以上污染天气，地表水市控及以上断面达到或优于Ⅲ类水体比例达到100%。

市自然资源和规划局党组书记、局长孙义为表示，下一步，宁波将全力促进生态空间山清水秀，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，推进全域全要素系统整治，推动耕地集中连片，提升生态环境质量；实现生产空间节约集约，统筹产业结构调整，通过产业布局集中、空间用地集聚、土地利用集约等方式，加快推进发展方式绿色转型，促进高质量发展；建设宜居宜美的生活空间，推进城乡人居环境整治，开展村庄整治、低效用地再开发等，提升基础设施和公共服务水平及城乡人居环境品质，提升群众满意度、幸福感，促进共同富裕。

## 关键词：生物多样性

报告提出，要提升生态系统多样性、稳定性、持续性。加快实施重要生态系统保护和修复重大工程。实施生物多样性保护重大工程。推行草原森林河流湖泊湿地休养生息，实施好长江十年禁渔，健全耕地休耕轮作制度。防治外来物种侵害。

“报告让我再次感受到建设人与自然和谐共生的现代化，就是要坚持绿水青山就是金山银山的发展理念。”在海曙区龙观乡党委书记虞挺看来，提升生态系统多样性、稳定性、持续性，要始终站在人与自然和谐共生的高度来谋划经济社会发展。

近年来，海曙区龙观乡立足生态优势和山区特色，不断深化生物多样性保护，包括开展区域生物多样性本底调查；以“一馆

三基地”为重点加强生物多样性体验地建设；打通“生物多样性+”现代农业、旅游研学等产业链；探索建立生物多样性友好乡镇标准体系，积极深化全国首个生物多样性友好乡镇试点建设。“下一步，我们将深入推进体验基地建设规范化、生态旅游运营制度化、生物保护工作常态化，以生物多样性之美带动乡村振兴。”虞挺说。

慈溪市野生动物保护协会会长、宁波市野生动物保护协会

常务副秘书长施建庆认为，“保护生物多样性，就是守护我们的美丽家园，这是协会不变的初心和使命。”

慈溪市野生动物保护协会成立以来，志愿者已突破800人。施建庆告诉记者，接下来，协会将充分发挥野生动物保护协会的作用，通过科普讲座、影展等形式，将更多科普课程送到社区、学校、机关，带动更多人携手守护自然的精灵。

## 关键词：新型能源体系

报告提出，要积极稳妥推进碳达峰碳中和。立足我国能源资源禀赋，坚持先立后破，有计划分步骤实施碳达峰行动。深入推进能源革命，加强煤炭清洁高效利用，加快规划建设新型能源体系。积极参与应对气候变化全球治理。

“报告给我们今后的能源工作指明了方向。”市能源局党组书记王力平表示，当前，在绿色发展理念的引领和碳达峰碳中和目标的牵引下，能源绿色低碳转型已驶入“快车道”，能源发展必须要做到“蹄疾步稳”。

王力平说，实现宁波能源的高质量发展和清洁低碳转型，要做好三方面工作。一是要加快现代能源基础设施建设，按照系统谋划、适度超前原则，统筹推进支撑性电源建设，大力发展风电、光伏、抽水蓄能、氢能等清洁能源。二是要持续深化能源领域体制机制改革，加快构建公开透明的能源市场交易环境，平稳

渡过改革“深水区”。三是要加快能源绿色低碳转型，持之以恒推进能源结构调整、产业能效提升、要素高效配置。

浙电（宁波北仑）智慧能源有限公司总经理费巍说，近年来，风能、太阳能等清洁能源发展迅速，对储能设备的需求也在增加。为了让“绿色电”更好地被利用，宁波构建了一张智能化和数字化电网。

位于北仑高塘的全省首座综合能源站集合了光伏发电系统、数据机房、智能配电系统、新能源汽车充电桩等设施，这座综合能源站不仅实现了数据机房的能耗降低，还创造了超过300万元

的“绿色收入”。

“报告为中国石化加快绿色低碳高质量发展注入强大动力。”中国石化浙江石油宁波分公司党委书记、副总经理邱建国如是说。

作为中国石化标杆企业，浙江石油在全省系统中率先将碳达峰碳中和要求融入企业发展全局，高质量实施绿色企业行动计划，加快推进清洁能源产业布局。今年国庆长假，宁波奉化金海路加油站光伏发电项目正式投运，目前该站碳减排量大于碳总排放量，实现了真正意义上的“零碳”目标，成为全省首座碳中和加油站。

记者 冯 瑾 殷聪  
徐卓蔚 苟雯  
通讯员 陈晓东 孙勇  
单蓓蓓

## 网友热议

## 守护青山绿水 共建美好家园

网友“小目标”：这十年，阿拉宁波的山更青、水更绿、生态环境更美，为市民带来了满满的幸福感。我们对未来充满信心！

网友“四明湖花开”：这些年，宁波在生态文明建设上不断取得新突破。在新时代历史方位下，希望各项政策及措施以提升城市的生产、生活、生态“绿色品质”为主要目标，更好地满足人民日益增长的美好生活需要。

网友“亭月相望”：白鹭在镇海炼化厂区内的小树林里已安家近20年！今年7月，厂内搭起了全国首个24小时“白鹭直播间”，全球网友可以一起围观白鹭筑巢、下蛋、孵化、破壳、哺育、飞翔的全过程。作为这家央企的环保管理人员，这些年来，我越来越感受到宁波对环保工作的高度重视。

网友“江北一支花”：希望我市农村都可以践行绿水青山就是金山银山的理念，走出一条“城乡融合、产业融合”的乡村振兴新路径，让美丽乡村更富足。

网友“晴心grace”：人不负青山，青山定不负人。一大批“精特亮”项目的创建，让宁波打开了一幅幅新的画卷，让美丽家园更有质感。希望我市相关部门再接再厉，对排污排臭的企业“零容忍”，同时加大整治内河水水质度，保障居民生活健康快乐。

(朱宗建 整理)



蓝天白云下的东部新城。(严龙 摄)